

第九章 -- 有功效的禱告

第九章主要分開兩個部分：但以理代表國民向上帝認罪的禱告，和上帝對但以理禱告的快速回應，後者帶出了有關猶太人從但以理時代一直到主耶穌第二次回來的重要預言，表明神沒有忘記祂的選民。到底是但以理的禱告內容較為重要，抑或有關猶太人未來的預言較為重要呢？我們是無法將兩者分開的：有這樣合神心意的禱告，就有神超越人所求所想的回應。

A. 禱告的緣由與時間 (v.1-2)

9:1 瑪代族亞哈隨魯的兒子大利烏立為迦勒底國的王元年，

9:2 就是他在位第一年，我但以理從書上得知耶和華的話臨到先知耶利米，論耶路撒冷荒涼的年數，七十年為滿。

- 從但以理書第六章我們知道但以理多年來一日三次面向耶路撒冷「雙膝跪在他 神面前，禱告感謝」（6:10）。
- 但以理不單是一個禱告的勇士，也是一個熟讀聖經的人。他手上起碼有耶利米書的書卷，很可能是他當年被擄掠到巴比倫的時候的時候帶同的。
- v.2提到上帝透過耶利米先知寫下猶太人被擄的年數是70，大利烏(亦即古列王或塞魯士王)元年是主前538年，但以理與第一批被擄是在主前605年，即已經渡過67年。
- 但以理當時應該不能確定第70年確實是哪一年，因為猶太人是分三次被擄掠到巴比倫，第一批是皇族的年輕精英，二批是包括以西結的神職人員，當時是主前597年，第三批是全部民眾被擄掠，聖殿被焚毀，當時是主前586年。假如七十年是從第一批被擄開始計算已經過了67年，但假如是從第三批被擄開始計算則只有48年。無論如何，但以理心中渴望日子快來到，所以他開始為人民被釋放懇切禱告。但以理讀到的經文應該包括以下：
 - 這全地必然荒涼，令人驚駭。這些國民要服事巴比倫王七十年。七十年滿了以後，我必刑罰巴比倫王和那國民，並迦勒底人之地，因他們的罪孽使那地永遠荒涼。這是耶和華說的。（耶利米書 25:11-12）
 - 「耶和華如此說：為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。（耶利米書 29:10）
- 歷史證明，70年是從第一次被擄開始計算，由主前605年開始，到主前535年塞魯士(古列王)下詔准許所有被擄去巴比倫的外邦人士歸回（代下 36:21; 拉 1:1-5），前後共七十年。神的時間絲毫無誤。

思想：既然神已經講明70年後他們會被釋放，為甚麼但以理還要懇切祈禱？但以理祈禱或不祈禱神立定的必會成就，但以理豈不是多此一舉嗎？

B. 但以理禱告的內容 (v.3-20)

9:3我便禁食，披麻蒙灰，定意向主 神祈禱懇求。

9:4我向耶和華—我的 神祈禱、認罪，說：「主啊，大而可畏的 神，向愛主、守主誠命的人守約施慈愛。」

9:5我們犯罪作孽，行惡叛逆，偏離你的誠命典章，

9:6沒有聽從你僕人眾先知奉你名向我們君王、首領、列祖，和國中一切百姓所說的話。

9:7主啊，你是公義的，我們是臉上蒙羞的；因我們猶大人和耶路撒冷的居民，並以色列眾人，或在近處，或在遠處，被你趕到各國的人，都得罪了你，正如今日一樣。

9:8主啊，我們和我們的君王、首領、列祖因得罪了你，就都臉上蒙羞。

9:9主—我們的 神是憐憫饒恕人的，我們卻違背了他，

9:10也沒有聽從耶和華—我們 神的話，沒有遵行他藉僕人眾先知向我們所陳明的律法。

9:11以色列眾人都犯了你的律法，偏行，不聽從你的話；因此，在你僕人摩西律法上所寫的咒詛和誓言都傾在我們身上，因我們得罪了 神。

9:12他使大災禍臨到我們，成就了警戒我們和審判我們官長的話；原來在普天之下未曾行過像在耶路撒冷所行的。

9:13這一切災禍臨到我們身上是照摩西律法上所寫的，我們卻沒有求耶和華—我們 神的恩典，使我們回頭離開罪孽，明白你的真理。

9:14所以耶和華留意使這災禍臨到我們身上，因為耶和華—我們的 神在他所行的事上都是公義；我們並沒有聽從他的話。

9:15主—我們的 神啊，你曾用大能的手領你的子民出埃及地，使自己得了名，正如今日一樣。我們犯了罪，作了惡。

9:16主啊，求你按你的大仁大義，使你的怒氣和忿怒轉離你的城耶路撒冷，就是你的聖山。耶路撒冷和你的子民，因我們的罪惡和我們列祖的罪孽被四圍的人羞辱。

9:17我們的 神啊，現在求你垂聽僕人的祈禱懇求，為自己使臉光照你荒涼的聖所。

9:18我的 神啊，求你側耳而聽，睜眼而看，眷顧我們荒涼之地和稱為你名下的城。我們在你面前懇求，原不是因自己的義，乃因你的大憐憫。

9:19求主垂聽，求主赦免，求主應允而行，為你自己不要遲延。我的 神啊，因這城和這民都是稱為你名下的。」

9:20我說話，禱告，承認我的罪和本國之民以色列的罪，為我 神的聖山，在耶和華—我神面前懇求。

但以理的禱告起碼有五方面值得我們學習：

1. v.3 但以理的禱告是基於神的話和神的旨意--當他讀到他們被擄掠的時間是70年，他就為這件事的成就來禱告。v.3「我便...」。他的禱告是承接他讀到神的預言和旨意，然後他按著神的旨意來祈求。

2. v.3 他禱告前先預備好自己的身心靈：

- a. 禁食禱禱：暫時忘記身體所需，專心一意地禱禱
- b. 披麻蒙灰：是極其「憂傷痛悔」的表現
- c. 定意向主：立定心意和專注的祈求
- d. 懇求：誠懇哀求的態度

3. 他的祈禱不斷提到神的屬性

v.4 神是一位守約施慈愛的神

v.7，14 神是一位公義的神（公義：不以有罪為無罪）

v.9，18 神是一位慈悲憐憫人的神

v.12 神是一位審判的神

思想：為什麼我們禱告時要被提醒神的屬性？明白神的屬性如何幫助我們禱禱？

4. 他的禱告充滿了認罪與悔改

但以理整篇禱告充滿了認罪、懊悔，不單為自己，更是為了所有的猶太人

- i. v.4 認罪
- ii. v.5 承認「犯罪作孽，行惡叛逆，偏離你的誠命典章」
- iii. v.6 沒有聽從..你的話
- iv. v.7 得罪了你
- v. v.9 違背了他
- vi. v.10 沒有遵行律法
- vii. v.11 犯了你的律法，偏行，不聽從你的話

- viii. v.13 沒有求耶和華
- ix. v.14 沒有聽神的話
- x. v.15 我們犯了罪，作了惡

5. 他的禱告到最後（v.16-20）才向神發出請求

- v.16 求你按你的大仁大義，使你的怒氣和忿怒轉離你的城耶路撒冷
- v.17 求你垂聽僕人的祈禱懇求，為自己使臉光照你荒涼的聖所
- v.18 求你側耳而聽，睜眼而看，眷顧我們荒涼之地和稱為你名下的城
- v.19 求主垂聽，求主赦免，求主應允而行

思想：為什麼但以理不是一開始祈禱便求，等到最後才發出懇求？

C. 但以理禱告得到的回應（v.21-23）

9:21我正禱告的時候，先前在異象中所見的那位加百列，奉命迅速飛來，約在獻晚祭的時候，按手在我身上。

9:22他指教我說：「但以理啊，現在我出來要使你有智慧，有聰明。」

9:23你初懇求的時候，就發出命令，我來告訴你，因你大蒙眷愛；所以你要思想明白這以下的事和異象。

- v.21 快速的回應：但以理還在祈禱時神已經差遣加百列天使「奉命迅速飛來」
- v.22 神的回應包括給予但以理聰明智慧，能夠明白預言的大意
- 遠超過但以理所祈求的回應：但以理求神讓猶太人早人被釋放，神卻將祂對猶太人整個未來的計劃都向他顯示，乃告訴但以理猶太人不單能夠回歸，神更有計劃將來要拯救他們，因此，我覺得v24-27中的預言是特別為猶太人而定的。
- v23對蒙愛者的回應：從天使口中證實但以理是「大蒙眷愛」，是上帝給但以理最高的禮物和評價。但以理此時已經80多歲，他一生過著敬虔和堅守原則的生活，上帝對他報以大愛。

D. 七十個七的預言(v.24-27)

9:24「為你本國之民和你聖城，已經定了七十個七。要止住罪過，除淨罪惡，贖盡罪孽，引進（或譯：彰顯）永義，封住異象和預言，並膏至聖者（者：或譯所）。

9:25你當知道，當明白，從出令重新建造耶路撒冷，直到有受膏君的時候，必有七個七和六十二個七。正在艱難的時候，耶路撒冷城連街帶濠都必重新建造。

9:26過了六十二個七，那（或譯：有）受膏者必被剪除，一無所有；必有一王的民來毀滅這城和聖所，至終必如洪水沖沒。必有爭戰，一直到底，荒涼的事已經定了。

9:27一七之內，他必與許多人堅定盟約；一七之半，他必使祭祀與供獻止息。那行毀壞可憎的（或譯：使地荒涼的）如飛而來，並且有忿怒傾在那行毀壞的身上（或譯：傾在那荒涼之地），直到所定的結局。」

加百列天使在這裏向但以理發出一個驚人的預言，將猶太人從但以理時代一直預言道主耶穌第一次到臨和第二次回來，加上第七和第八章有關敵基督的描述，是有關外邦人時代及末世最早和最詳細的預言。

- 異象的對象：「本國之民」當然是指猶太人，「聖城」是指耶路撒冷。
- 異象的時期：七十個七，即四百九十年。

上帝的目的：加百列天使列出6個目的，是上帝要在這四百九十年猶太人的未來完成的，六個目的是：要止住罪過，除淨罪惡，贖盡罪孽，引進（或譯：彰顯）永義，封住異象和預言，並膏至聖者。這六個目的頭三個都是與解決人類罪惡的問題有關，這是個關鍵的工作，因為若罪的問題沒有解決，人類仍然要面對永遠的死亡（與神隔絕）。我相信主耶穌第一次來世就是為人解決罪的困綁，祂在十字架上已經完成「要止住罪過，除淨罪惡，贖盡罪孽」。但還有後面的三個目的（引進（或譯：彰顯）永義，封住異象和預言，並膏至聖者）要在主耶穌再回來時才完成。

- 加百列天使特別將四百九十年分為三段時間：

七個七：49年，是由「出令重新建造耶路撒冷」開始計算。波斯王有三次授權猶太人回到故國去重建聖殿和興建城牆，分別是在536BC（大約四至五萬人回去，由所羅巴伯率領，回去建聖殿，歷下36：22-23；以斯拉記6：612））聖殿在515BC建好，第二批回歸者在515BC起程，由大祭司以斯拉率領，也主要是為了聖殿獻祭事宜（以斯拉記7：11-26）。第三批是由尼希米帶領（尼2：1-8），是在主前444年開始，他們是回去耶路撒冷建城牆，正符合「出令重新建造耶路撒冷」，他們剛好用了49年完成。

六十二個七：434年，由耶路撒冷城牆建成開始計算，正好是主後33年尼散（Nissan）月(4月)2日（星期一），當天主耶穌騎著驥馬通過東門（亦稱金門）進入耶路撒冷，接受民眾的歡呼（太21：1-11），亦符合了9：25中預言：「直到有受膏君的時候」，當然這個「膏立」是虛假的，因為幾天後主耶穌在客西馬尼園被捉拿，這班當時歡迎主耶穌的人高呼「釘死他」。六十二個七一過，「那受膏者必被剪除，一無所有」，主耶穌被釘十架時一無所有，連衣裳都被兵丁拈鬮分了（太27：35）

一個七：7年，以上共483年，即仍然有最後一個七(七年)剩下來，加百列天使開始描述最後七年的情況，但我們首先要了解這個七年與上面483年並不連接，原來在神的計劃當中在最後七年之前有一段時間，乃是外邦人蒙受救恩的時間，也就是教會時代，由當時五旬節彼得講道三千人信主教會開始被建立直到今天，已經二千多年。加百列天使沒有將這個教會時代放入預言中，因為在舊約時代教會是一個奧秘，教會這個名詞首次出現是在馬太福音16:18主耶穌對彼得說：「我還告訴你，你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄（權柄：，不能勝過他」。我相信當時彼得不知道耶穌所指為何，教會這個奧秘到了保羅才顯明出來，我相信教會時代將因教會被提而結束，接著便進入最後七年大災難。

v.27 一七之內，他必與許多人堅定盟約--他是指敵基督，他初出現的時候為世界帶來和平，連中東也進入和平狀態，敵基督幫助猶太人在聖殿山重建聖殿，並與以色列簽訂七年盟約。以色列人重新開始在聖殿進行祭祀與供獻。

但是過了三年半（一七之半），敵基督突然間(如飛而來)使祭祀與供獻止息，保羅預言：「他（敵基督）是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，甚至坐在 神的殿裡，自稱是 神。(帖後2:4)，當猶太人不肯將他當為神敬拜，敵基督就開始對猶太人進行空前迫害。加百列天使預言：「必有一王的民來毀滅這城和聖所，至終必如洪水沖沒。必有爭戰，一直到底，荒涼的事已經定了」。

在以色列最危急之際，主耶穌與我們一起回來(啟示錄19:11-21)，敵基督被毀滅：「並且有忿怒傾在那行毀壞的身上，直到所定的結局」。

結論：

但以理是個「大蒙眷愛」的人，因為他不單是一個讀經的人，同時從他的禱告中可以看到他對神的敬畏，和他對神的作為之了解，以致他禁食披麻、認罪代求、求告神旨意和應許的成就。

神喜悅但以理的禱告，還未祈完已經差加百列天使重臨，將有關猶太人與世界的未來向他揭露，比但以理原來求神早日被釋放回歸優勝得多。

神有一個美好的計劃在前面，你和我都在這個永恆的計劃中有份。末世不論如何動蕩，敵基督不論何等猖獗，神依然掌管一切，因此我們不必恐懼未知的未來。

從但以理到主再來

49

434

490

The Old Testament

?

舊約

49

434

7

?

一七之內，他必與許多人堅定盟約；一七之半，他必使祭祀與供獻止息。那行毀壞可憎的如飛而來，並且有忿怒傾在那行毀壞的身上，直到所定的結局。」

耶路撒冷城連
街帶濠都必重
新建造

396BC

受膏者必被剪
除，一無所有

33AD

(April 3)

出令重新建造耶
路撒冷
444BC
(March 14)

從末世到新天新地

